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GENERADORES AC




DEFINICION

Su fundamento de operacion es parecido al de los generadores DC,
aunque existen diferencias constructivas.

A diferencia del generador DC (dinamo), el generador AC (alternador) no
requiere colector, por lo que no es necesario que el inducido gire.

Se denominan generadores sincronos, ya que su operacion depende de
la frecuencia de la red, por tanto estas maquinas deben sincronizarse
con la frecuencia de la red.



PARTES CONSTITUTIVAS DE UNA
MAQUINA AC

Toda maquina eléctrica rotativa consta de las siguientes partes basicas:
» Inductor o estator

» Inducido o rotor

» Escobillas

» Culata o carcasa

» Entrehierro

» Cojinetes



PARTES CONSTITUTIVAS DE UNA
MAQUINA AC
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PARTES CONSTITUTIVAS DE UNA
MAQUINA AC

INDUCTOR: También denominada ESTATOR, por ser la parte fija de la
maquina. Es la encargada d producir y conducir los flujos magnéticos,
esenciales para el funcionamiento de las maquinas eléctricas rotativas.

El estator esta constituido a su vez por la pieza polar, el nucleo, el
devanado inductor y las expansiones polares.



PARTES CONSTITUTIVAS DE UNA
MAQUINA AC

_ Ranuras

INDUCIDO: Denominado también ROTOR,
por ser la parte movil giratoria de la
maquina, es la otra parte fundamental
de las maquinas eléctricas. Es aquella
parte en la cual se obtendra la energia
eléctrica para su uso final.

_ Discos de chapa
A4~ de unos 0,5 mm
1) de espesor

Brida de cierre
El rotor consta a su vez del nucleo del
inducido, devanado inducido y colector.



PARTES DE UNA MAQUINA DC

ESCOBILLAS: Se deslizan sobre el _ Pieza de presion
. Conductor flexible Rosoin
colector y por medio de un ,
= Esitilice = Porta esp::t:illa
conductor estan conectadas a los Eie Apriete
bornes del inducido, normalmente GU@MH (o) ¢
esta hechas de CARBON o GRAFITO et &

y se encuentran alojadas en el
portaescobillas. Su funcion es
recoger (generador) o inyectar
(motor) energia a la maquina, segun
Su uso.




PARTES DE UNA MAQUINA DC

CULATA: Es la envoltura de la maquina eléctrica y esta construida a base de algun
material FERROMAGNETICO. Se unen a ella los polos de la maquina y sus funciones
son conducir el campo magnético pero también brinda una proteccion a la maquina de
elementos externos que pudiesen alterar su funcionamiento.

ENTREHIERRO: Es ese tan necesario ESPACIO VACIO entre el rotor y el estator de la
maquina, su funcion es evitar que se produzcan rozamientos o fricciones entre las
partes antes mencionadas.

COJINETES: Sirven de APOYO al rotor de la maquina, su funciobn mas importante es
evitar que la maquina pierda eje o presente movimientos anomalos.



TIPOS DE MAQUINA AC

Los generadores AC se clasifican tomando en cuenta varios aspectos, entre los cuales
esta la potencia que debe suministrar la maquina.

m En maquinas que operen con potencias menores a 10 kVA, la estructura
constructiva es similar a la de un generador DC.

m Para maquinas que operen por sobre esta potencia, la modificacion constructiva
fundamental es permutar el inductor con el inducido.



GENERADOR AC DE ROTOR INDUCIDO O
DE INDUCIDO ROTORICO

DEVANADO INDUCIDOQ
(DISTRIBUIDO)
POLOS SALIENTES

DEVANADO INDUCTOR
(CONCENTRADOQ)

TRES ANILLOS DESLIZANTES
(salida c.a. wifisica)



GENERADOR AC DE ESTATOR INDUCIDO
O DE INDUCIDO ESTATORICO

DOS ANILLOS DESLIZANTES
(entrada de c.c.)

EN EL ROTOR SR EN EL ROTOR

a) Polos salientes b} Polos lisos



COMPARACION ENTRE LAS MAQUINAS

m Elinducido giratorio requiere de tres anillos para recoger la energia producida por la
maquina y enviarla al exterior de la maquina, por otro lado un inducido estatorico no
necesita anillos.

m Un inducido giratorio es mas dificil de aislar debido a la fuerza centrifuga y la
vibracion a la que esta sometido el mismo.

m En el caso del inducido estatorico, la corriente de excitacion llega al inductor por
medio de los anillos, y considerando que no se superar los 1000 voltios, no
presentan mayores problemas.

m En el caso de inducidos estatoricos, le diseno bien sea de polos salientes o lisos
dependera de la velocidad de giro de la maquina.



RELACION ENTRE VELOCIDAD Y
FRECUENCIA

m n = Velocidad de giro en rpm.
m P = numero de pares de polos.

m f = frecuencia de la red.

Por tanto el rotor girara a una velocidad constante, igual a la de sincronismo de la red.



FUERZA ELECTROMOTRIZ DE UN
ALTERNADOR

La expresion matematica general para determinar la fuerza electromotriz inducida es:



FUERZA ELECTROMOTRIZ DE UN
ALTERNADOR

La variacion del flujo Ao
representa la diferencia entre el
valor maximo y el minimo del flujo.

Aqb: Amax — Bmin

Donde, el valor maximo
corresponde al caso en el que el
polo del inductor se encuentra
frente a la bobina y el valor minimo
a la situacion en que ningun polo
inductor esta frente a la bobina.




FUERZA ELECTROMOTRIZ DE UN

ALTERNADOR

La variacion de tiempo A: determina el valor
del flujo maximo, el cual corresponde al punto
At= Y4 del periodo.

A su vez el periodo viene dado por T = 1/fy la
frecuencia es f = n*p, por lo que obtenemos:

1
T =
n*p

Por lo que la variacion del tiempo para el valor
del flujo sera:
1

A, =
t 4*n*p




FUERZA ELECTROMOTRIZ DE UN
ALTERNADOR

N representa el nimero de conductores activos que tiene el rotor del alternador.

Dado que toda espira comprende dos conductores activos, N vendra dada por:

N cond
2

N =

De donde podemos obtener el valor medio de la tension producida que es:

Ncond

Emea = ¢méx*4*n*p*



FUERZA ELECTROMOTRIZ DE UN
ALTERNADOR

Si se expresa la fem en valor eficaz, tomando en cuenta que Eer/Emeda = 1,11, tenemos
que:

Eef = 2,22 * Qppax * N * P * Neong

Entonces la fem generada en un alternador que gira a n rpm con p pares de polosy N
conductores activos en el rotor.



ALTERNADORES TRIFASICOS

Esta constituido por tres bobinas idénticas, desfasadas eléctricamente a 120°,
provocando que se generen tres fem del mismo valor y frecuencia pero desfasadas
entre si 1/3 de periodo.

Esto causa que, al realizar una vuelta completa, generara en cada una de las bobinas
un periodo de la fuerza electromotriz.




